水利市政工程建设中的软土地基施工技术

朱玉磊,田道任,张明松

(济南市市政工程建设集团有限公司, 山东 济南 250000)

摘 要 我国经济快速发展,水利市政工程建设取得了良好的发展成果,水利工程施工中的软土地基处理也获得了较大的技术进步,然而,软土作为具有低强度、高压缩性和高含水量特点的地质类型,受环境、天气等各方面因素的影响,其地基处理情况也有所不同,施工难度较大,这就需要采取科学的地基处理技术,才能切实保障水利市政工程的地基质量。基于此,本文通过对软土地基及其特点进行概述,并针对水利市政工程建设中的软土地基施工技术展开论述,以期为相关人员提供参考。

关键词 水利市政工程; 软土地基施工技术; 表层排水法; 真空预压法; 排水固结法

中图分类号: TU99

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0037-03

我国社会经济的快速发展,带动了城市化发展进程的不断加快,人们生活水平的提高,促使人们对于物质生活和精神需求方面也提出了更高要求,这就为市政工程项目建设带来了新的挑战。其中,软土地基作为市政工程施工中的重要组成部分,受软土本身特殊地质的影响,软土地基施工处理工作也成为市政工程施工中的难点和重点,对于水利市政工程建设的整体质量也具有重要的影响作用。为此,为进一步切实保障水利市政工程建设的有序开展,就需要提高对于软土地基施工技术应用的重视程度,意识到软土地基施工技术对于水利市政工程建设优化的重要性,才能更好地提高水利市政工程建设优化的重要性,才能更好地提高水利市政工程施工地基基础的稳定性,保障市政工程的安全。

1 软土地基概述及其特点分析

1.1 软土地基

软土,顾名思义,主要是指湖沼、滨海、谷地以及河滩沉积等天然含水量、压缩性高、孔隙比大、抗剪强度低的土质较软的细粒土,具有固结系数小、固结时间长、土层层状分布复杂、各层之间物理力学性质相差较大等特点,对于地基构造往往负面影响较大,且受软土地本身特殊地质影响,软土地基在处理中需要关注加固和固结处理,一旦处理不当,则极易引发水利市政工程出现承载力不足、沉降量过大、不均匀沉降等问题,进而导致工程轻则出现断裂、管线渗漏,重则出现沟槽基坑边坡失稳,致使工程停工等不良影响,为此,如何更好地将软土地基施工技术应用在水利市政工程建设中已成为当前工程建设中的重中之重^[1]。

1.2 软土地基的特点

1.2.1 压缩性

软土地基的压缩性是指在承受负荷时,软土体积缩小的能力。由于软土一般孔隙比会大于1,具有容重小但含水量却大的特点,同时,软土中含有大量的可燃气体、微生物以及腐殖质,进而致使其压缩性较高,稳定性较差^[2]。另外,一般在相同环境下,软土的塑限值越大,相应的压缩性也会越大。这意味着在实际工程中,需要对软土的塑限值进行精确测量,以预测其压缩性能。

1.2.2 触变性

软土作为一种絮凝状的结构性沉积物,一般情况下,原状土在没有受到破坏环境时具有一定的结构强度,但在受到外力影响扰动下,则会破坏结构强度,在强度降低或是稀释条件下则会产生变形情况,进而极易引发软土地基出现侧向滑动、地面两侧挤出等不良现象,这就为水利市政工程带来了较大的安全隐患,而这一性质也被称为触变性,常见的软土地具有触变性特征,包含杂填土、淤泥质土、冲填土等,这是水利市政工程中的一大安全隐患。

1.2.3 流变性

流变性主要是指在一定荷载作用持续影响下,伴随着时间的延长,软土也会随之而变化的过程。这一特性主要发生在边坡、码头、堤岸等场所,为此,就需要借助剪切实验,在现场做原位实验,来计算抗剪强度值,以此来增加软土地基的安全系数。

1.2.4 不均匀性

在软土中,由于许多软土层中夹杂了粉细砂透镜

体等硬质物质,促使在软土层平面以及垂直方向中会呈现出明显的差异性,进而容易导致工程建设地基的不均匀沉降,出现路面裂缝或是凹陷等问题,进而影响到工程建设的有序进行^[3]。

2 水利市政工程建设中软土地基施工技术

2.1 表层排水法

表层排水法作为一种地基加固措施, 主要是针对 软土地基含水量高这一特点, 用于排出软土地基中多 余水分的常用举措。该方式首先是需要结合水利工程 施工地形情况,尽可能借助地形优势来设置沟槽,进 而实现自然排水。同时,还应综合考虑沟槽布置对周 边环境的影响, 关注沉降引起的坡度变化, 避免挖掘 周边的地表水侵入填土[4]; 其次,还应合理安排沟槽 之间的间隔,结合工程建设情况,尽可能在填土之前 利用透水性较好的砂砾回填形成盲沟, 增强其排水能 力,从而促使填充土壤的时候,能够引导软土中的水 沿着对应沟渠排出施工现场,减少软土地基中的含水 量,提高水利市政工程地基的密实性和稳定性。但要 注意,填充材料的粒径要适中,过大的粒径可能导致 排水不畅,过小的粒径又会增加工程量;最后,需要 注意的是, 在应用表层排水法过程中, 还应关注其方 法存在的局限性, 表层排水法一般在含水量较大的软 土地基中应用效果较好,这就需要在软土地基施工前, 相关施工人员应提前深入施工现场对当地土壤进行取 样,开展实验和分析,来判断和确认土层中的含水量 情况,从而有效提高软土地基施工技术应用的科学性。

2.2 真空预压法

在水利市政工程施工中,地基中存在的不均匀沉 降常常会对工程造成较大的破坏性,如:土层中携带 不均匀的块状物、填土中掺杂着草渣和树根等,这些 物质的存在极易影响地基土质结构和颗粒的紧密程度, 进而会引发块状物出现沉淀、沉积等问题,最终危及 水利市政工程的整体施工建设。而就当前许多水利市 政工程施工情况来看,一些施工单位忽视了土质厚度、 土质分层以及填土等方面的管理要素,这就容易为水 利市政工程埋下地基下沉的安全隐患,为此,为进一 步提高对于水利市政工程软土地基的管理水平,就需 要合理应用软土地基施工技术。

其中,真空预压法作为有效预防和治理软土地基 沉降、提高地基固结水平的方法,主要是通过将一定 厚度的砂垫层铺设在施工中的表层范围内,借助砂垫 层具有的巩固软土地基表层功效,以土地穿插的方式, 设置排水板,组成竖向排水通道,之后再铺设一层密封性良好的塑料薄膜,以此来降低软土地基中的孔隙水压力,切实强化地基中的有效应力,进而实现加快地基固结的作用。真空预压施工应按排水系统施工(水平排水层(砂垫层)、垂直排水层(塑料排水板或砂井)、抽真空系统施工(真空泵、真空管路)、密封系统施工(密封膜、密封沟)、抽气步骤进行。需要注意的是,所铺设的塑料薄膜,应注重其密闭状态,应将空气和水进行抽出形成真空状态,并以大气压力为依托形成预压荷载,这样才能最大限度地发挥出塑料薄膜的固结密闭作用。在设置砂垫层时,应结合水利市政工程的情况,合理规划其铺设厚度,一般需要大于 0.5mm,并可以采用推土机或是自卸汽车等重型机械进行均匀力度的推土,以此才能更好地提高软土地基的加固水平。

2.3 排水固结法

含水量大是软土地基的特点之一, 在水对软土层 的影响下,不仅极易影响水利市政工程的施工建设, 还容易破坏软土地基的稳定性, 而为了改善水对软土 地基的影响,就需要将排水固结法应用在水利市政工 程中,以此来减低土层中的含水量。该方法主要是需 要依据工程现场软土地基的地质情况, 在基础部分采 用设置塑料式排水导向板和采砂井, 在减少软土地基 含有水分的同时,对地基进行预压,以此来组成排泄 水通路,将软土地基中的内部积水向外排出。而通过 采砂井的设置,则能有效降低上部压力的负荷,依托 于排水导向板,来实现快速排水,进而逐步固结软土 地基,提高地基的稳定性。在正式进行排水固结法施 工前,需要进行排水试验,以测试排水系统的性能和 有效性。排水试验可以通过抽取地下水来判断排水设 施的排水能力。根据试验结果,可以进行相应的调整 和优化。在排水试验合格后,就可以开始正式进行排 水固结法施工。

如: 雪城铁路作为西雅图市海岸线交通的重要基础设施项目工程,由于在海岸线附近,再加之其天气、地形等因素影响,施工现场涉及了较多软土,该项目则通过排水固结法,结合当地施工情况,借助固结柱在土壤体内打孔注入硬化剂控制软土沉降,以及利用井孔隔板墙作为埋地隔离屏障,避免硬化剂和泥浆进入土壤下部水位等措施,来降低软土地基的含水量,提高软土地基的基础抗压能力^[6]。

2.4 强夯加固法

在市政工程建设中,强夯加固法作为一种较为直接有效的处理方法,其原理是借助压力的作用,将原

本含水量高、孔隙比大的软土逐渐变得紧固和密实, 在改变土壤结构排序的同时对土地实现平整功效, 具 体操作则主要是借助一定重量的外物,如:重锤,通 过将重锤提升到一定高度,再往下释放,来不断对软 土层进行震动和挤压,从而既能改善软土地基存在的 不平整问题,又能起到加固、夯实地基的作用,进而 在降低工程建设不均匀沉降量的同时大大提高工程施 工建设效率。由于该方式技术含量低、适用范围广、 成本支出也较低,促使该方式使用频率也较高,并常 用于一些进度紧张、施工面积大的软土地基施工建设 中。需要注意的是,该方法也具有其局限性,强夯处 理法一般不建议在深层、表面淤泥厚的软土层中应用, 因为软土层的深层淤泥会对土层起到阻隔降压作用, 而重锤的作用效果往往在软土层密度较大的上层部位, 在淤泥的阻隔降压影响下,则容易导致重锤的重压作 用难以深入土层的下层部位, 进而引发上下层部位出 现失稳的情况,这不仅无法起到预想的加固效果,还 容易反作用于工程结构的建设施工, 甚至会诱发水利 市政工程出现安全、质量等问题。

如:西沙河水库位于昌吉回族自治州呼图壁县城北65公里,是一座拦河式平原中型水库,其土质性质呈现出湿陷性黄土,为进一步增加坝基土的密实度,削弱黄土湿陷性对西沙河水库的影响,施工人员借助强夯加固法,结合西沙河水库的实际施工情况,选定一夯一平法,科学设置夯击次数,并采用w-1001型履带式起重机,圆柱形夯锤,借助自动脱钩装置来帮助夯锤脱离吊钩进行自由下落,进而对湿陷性黄土坝基进行加固,提高坝基土层的密实度和强度,以此来提高西沙河水库的安全性能^[7]。

2.5 加强技术管理

水利市政工程作为我国市政工程建设中的重点和难点,关乎着国民生活的安全和稳定,为了尽可能减少软土地基对水利市政工程建设的施工影响,提高水利市政工程的施工水平,就需要加强对水利市政工程建设中软土地基施工技术的管理和管控。首先,在开展软土地基施工前,应做好准备工作。技术施工人员应深入施工现场,做好现场的调研工作,并以地质勘探报告为基础,依据软土地基的类型和施工现场的岩土结构、地质情况等来选用适宜的施工技术,以此提高软土地基施工技术应用的合理性;其次,由于施工技术类型的不同,所涉及的施工环节、施工材料、施工设备等也均有所不同,这就需结合施工方案,差异化完善施工材料和设备的准备工作,既要切实保障施

工技术能应用到适配的施工材料和设备,也应避免出现施工材料、设备浪费和闲置等情况,从而为软土地基施工技术的应用提供良好的环境基础;最后,信息化时代下,为提高水利市政工程中软土地基施工技术的应用水平,还应充分借助信息技术,加强信息技术和网络媒体之间的融合发展,可以借助信息技术和计算机技术,来开展施工地质勘探工作,提高勘探的准确性,还可以利用信息技术对软土地基施工技术的应用进行全过程的管理和监督,详细记录技术应用范围、时间、频率等,以此进一步提高水利市政工程的整体管理水平,促进软土地基施工技术应用的长效发展^[8]。

3 结语

水利市政工程作为我国市政工程中的重要建设内容,关乎着社会经济的健康发展和人们的幸福生活。而其中,地基处理作为水利工程中的关键环节,也是保障整个水利工程施工的基础环节,但在地基处理过程中,软土地基问题常常出现在沿海地带,而沿海地带往往又是经济较为发达地区,相关的基础设施建设工程启动量也较多,一旦软土地基处理不当,便极易引发水利市政工程结构发生变形、断裂等问题,进而造成严重的经济损失,为此,必须要针对性地采取相关措施,结合水利市政工程施工建设的实际情况,将软土地基施工技术科学有效地应用在水利市政工程建设中,通过表层排水法、真空预压法、排水固结法等处理方式,削弱软土地基对水利市政工程建设的影响,提高水利市政工程的建设水平。

参考文献:

[1] 李占峰,王江峰.水利市政工程建设中的软土地基施工技术[]].四川建材,2023,49(11):74-75,78.

[2] 施宜武.市政工程施工建设中软土地基施工技术的应用[]].城市建设理论研究(电子版),2023(15):122-124.

[3] 霍雪咪. 市政工程施工建设中软土地基施工技术的应用[]]. 四川建材,2022,48(01):79-80.

[4] 王涛. 市政工程施工建设中软土地基施工技术的应用 [J]. 工程技术研究,2021,06(09):59-60.

[5] 冯海亮,戴伯英,李建文,等.城市市政水利工程中地下管道用水智能化建设研究[J].水利规划与设计,2021 (02):63-65,84.

[6] 孙坤灵. 市政道路排水工程污水管顶管施工技术分析 [J]. 工程技术研究,2021,06(01):92-93.

[7] 胡靖华. 市政工程施工建设中软土地基施工技术的应用 []]. 居舍,2020(36):22-23.

[8] 陶松. 市政工程施工建设中软土地基施工技术的应用 []]. 城市建设理论研究 (电子版),2020(11):45.